五、教学改革创新（教务处、各系部、实训中心）
（特色专业建设、课程建设、实践教学、双证书获得情况等）
对上述四个方面的内容，可分别从以下三个方面进行分析：
（一）对规划提出的主要规划指标进展情况进行分析评价

1．学院规划的基本内容

在人才培养模式上，注重职业教育与行业、企业实用型专业人才需求的同步性，强调专业针对性、实用性与学生可持续发展性的结合，通过与行业、企业的合作，为学生提供案例教学环境与情景实习氛围，将行业的职业认证考核融入教学过程，全面提高学生的职业适应能力、团结协作能力与可持续发展能力。

在教学方式上，构建学院与行业、企业之间的交流平台，营建校企结合的教学环境，突出学生主动参与、小组协作、应用实习与课堂教学相结合的教学方式。

在师资队伍建设上，定期或不定期地组织教师到会计师事务所、律师事务所以及其它实习基地去见习、顶岗工作，强化教师的专业技能，熟悉学生就业单位的现状，了解就业单位未来发展趋势。同时，根据专业教学需要，聘请西南财经大学、成都大学、会计师事务所、律师事务所等单位的有关专家学者、高级经济师、会计师、律师担任专业课兼职教师或技能训练教师，选送中青年干部、骨干教师到高校进修提高，学习高校教育教学管理经验。
学院定位 学院以高等职业教育为主，坚持高中职并存，职前职后并重、学历教育与短期培训并行，充分发挥学院资源的最大效用，开展多层次、多形式、多规格、多类型的职业教育与培训，提高办学效益。
培养目标 学院以培养应用型、技能型高等财经管理人才为根本任务，以培养“懂理论会实践的应用技术实施者、懂经营会管理的社会生产组织者、有知识能开拓的经济建设创业者”为育人目标。学院通过思想政治教育、文化知识教育、专业理论和专业技能的教育，培养财政、税务基层岗位以及其他各行业财经管理一线需要的德、智、体、美等全面发展的高等财经管理专业人才。
办学形式 学院按照“以高职为主，高中职并存，职前职后并重、学历教育与短期培训并行”的原则，以全日制学历教育为主，同时大力开展各种形式的短期培训；以高等职业教育为主，同时保留一定规模的中等职业教育；以普通教育为主，同时开展成人学历教育。在办学过程中，学院按照国家法规政策的规定，调整学历教育的办学形式；按照社会经济发展的要求确定各种层次、规格、类型之间的合理比例结构。短期培训根据实际情况采取灵活多样的办学形式。积极探索财经职业教育订单式教育培训的路子和方式方法。

办学模式 学院借鉴英国的“职业教育与职业培训基本整合”模式、澳大利亚的“职业资格框架下职业教育与高等教育相衔接”模式和德国“双元制”模式，结合中国国情，探索和建立具有中国特色的财经高等职业教育办学模式。按照社会经济发展需要设置专业，将专业与行业相联系，研究职业岗位和岗位群的知识构成结构和特点，按岗位能力、岗位素质的有机统一确定专业人才培养方案，以职业能力为本位，以专业素质形成为宗旨构建课程体系，以课程结构模块化为基础，课程综合化及现代教育技术为手段，进行教育教学改革和教材建设，树立以学生为主体、教师为主导的观念，建立现代课堂教学模式，以产、学、研结合为重点，以院企合作为途径，培养应用型、技能型财经职业专门人才。
2．学校在规划实施后开展的主要工作
经过近两年的建设，学院在     方面的工作取得的显著成绩。

①

②

③
3．指标完成目标的趋势判断

（二）对规划提出的着力提高教育质量等重点工作的实施情况进行分析评价

1．取得的成效

2．存在的问题及原因分析

（三）根据学校规划实施进展情况及教育改革发展的新变化，提出进一步推动规划实施的对策建议。

1．进一步推动规划实施的对策建议

2．是否对规划内容进行调整和修订

