四川省“十二五”社科规划课题指南

    马克思主义•科学社会主义　马克思主义基本理论与重点著作研究、中国特色社会主义理论体系的立论基础与思想渊源研究；马克思主义中国化、时代化、大众化的实现途径研究；中国特色社会主义理论体系的主要内容、历史地位研究；马克思主义中国化的历史经验、基本规律研究；中国特色社会主义理论的发展、创新及世界意义研究；社会主义核心价值体系理论与实践研究；社会主义和谐社会热点问题研究；四川社会主义新农村文化建设研究。
    党史•党建　四川老一辈革命家的系统研究；辛亥革命胜利后民主政治建设的经验和教训研究；科学执政、民主执政、依法执政的基本经验和教训研究；学习型党组织建设研究；党的建设科学化水平研究；党的重大理论创新成果与四川实践研究；提高党的执政能力、保持党的先进性建设研究；四川党内民主实践、基层民主实践、基层队伍建设研究；建设社会主义新农村与党的基层组织建设研究。
    哲学•宗教学　马克思主义经典作家发展思想与科学发展观研究；伦理学研究；儒学源流、儒释道关系研究；儒学典籍编纂、蜀学典籍集成与研究；蜀学发展史研究；儒家伦理与当代中国和谐社会主义研究；当代西方政治哲学研究；西方哲学名著翻译；四川哲学家研究（刘沅与刘鉴泉思想、廖平思想、唐君毅思想、贺麟思想等）；道教典籍、历史、宗派、人物研究；道教与中国儒、佛及民间宗教的关系研究；道教与中国少数民族宗教的关系研究；道教与中国善书研究；道教在海外传播及海外道教研究状况；道教思想的现代意义研究；四川少数民族宗教与少数民族地区经济社会发展研究。
    经济理论•应用经济　加快转变经济发展方式的思路与对策研究；加快转变经济发展方式与保障和改善民生问题研究；加快转变经济发展方式与建设资源节约型、环境友好型社会研究；加快转变经济发展方式与进一步深化改革开放问题研究；建立扩大消费需求长效机制研究；全面建成小康社会的评价指标体系研究；新一轮西部大开发与大开放关系问题研究；西部大开发的相关金融支持研究；加快四川重点经济区建设，形成多极化发展格局研究；加快四川新型城镇化进程，推进城乡统筹发展研究；成渝城乡统筹综合配套改革重大问题研究；社会医疗保险对经济平衡发展的影响研究；扩大消费与人民生活质量提高的研究；通货膨胀在未来几年的经济影响研究；新一轮西部大开发与民间资本引导与利用研究；政府在新一轮西部大开发中的定位与职责研究；四川建设西部金融中心问题研究；大力发展四川低碳经济研究；通货膨胀在未来几年对我省经济的影响及应对策略研究；构建住房保障体系的思路与对策研究；完善金融体系及防范金融风险研究；推进四川循环经济发展的战略研究；四川建立完善生态环境与资源补偿机制研究；加强我省以水利为重点的农业基础设施建设的经济问题研究；我省能源基础设施建设的经济问题研究；四川建设“四基地”，大力发展特色优势产业研究；四川培育“六大产业”，积极培育战略性新兴产业研究；四川建设“三中心”，加快发展现代服务业研究；我省优化调整农业结构，大力发展现代农业研究；四川大力推进信息化和工业化融合研究；四川大力发展旅游产业研究；四川统筹城乡发展问题研究；四川区域性中心城市和重点城镇发展战略研究；四川以工促农、以城带乡的长效机制研究；四川大中小城市和小城镇协调发展研究；进一步促进四川区域协调发展思路研究；四川主体功能区规划的体制机制和政策研究；西部贫困地区少数民族地区反贫困战略转型研究；四川少数民族地区经济发展研究；扶持革命老区和贫困地区加快发展研究；四川构建对外开放新格局研究、全面深化区域合作研究；完善政府体系研究；加强乡镇财政建设，提高基层财政管理能力研究；创业投资和风险投资研究；金融安全预警体系的统计支持研究；灾区可持续发展问题研究。
    管理学　四川物流与供应链风险管理研究；四川新兴产业形成模式研究；承接产业转移过程中的管理问题研究；中小企业技术创新管理模式研究；集群企业国际化成长模式与机制研究；中国企业管理行为与组织理论创新研究；政府审计与资金运行安全问题研究；经济责任审计与完善政府问责机制研究；四川服务外包企业创新能力研究；四川提升旅游公共服务水平研究；世界500强企业大量进入对我省企业组织行为影响研究；新一轮西部大开放背景下的西部人才高地建设研究；人才开发长效机制研究；四川农村基础设施建设与运行管理机制研究；四川农村土地综合整治和管理问题研究；四川农民工返乡创业研究；四川社会公益事业发展研究；四川新型农村合作医疗制度研究；四川公共信息安全管理对策研究；四川民族地区公共危机管理研究；四川民族地区人力资源开发研究；四川民族地区环境监管研究；四川农业生物灾害应急管理研究；四川突发公共卫生事件应急管理中的资源整合与调度研究；四川重大地质灾害及其应急管理研究；四川灾后心理评估与干预体系研究；非政府组织在应急求援中的作用研究；四川产业结构调整面临的风险问题研究。
    政治学　我国政治稳定与社会主义和谐社会构建研究；中国共产党领导的多党合作制度的完善研究；我国政治体制改革研究；城乡统筹发展过程中基层民主研究；四川农村公共服务体制创新研究；地方人民代表大会制度完善研究；新形势下公民社会的成长与社会组织发育研究；改进和完善民族自治制度研究；利益平衡与社会博弈机制研究。
    社会学　城市流动人口融合研究；城市社区的社会管理与公共服务研究；征地拆迁中利益矛盾的社会学研究；青少年的性教育研究；加快城市化过程中城市贫困问题研究；群体性事件及对策研究；灾后重建社区的融合研究；四川不发达地区的统筹城乡研究；四川农村人口向外流动的政策研究；四川农民工的回乡就业创业研究；四川农村地区的公共服务研究；西部欠发达地区消除贫困与壮大中产阶级队伍对策研究；城乡社会保障的差异与一体化研究；扶贫政策的创新研究；四川城乡的养老模式研究；新生代农民工社会政策研究。
    法学　四川社会保障、医疗卫生、食品安全法治研究；改善民生，调整利益关系，促进社会和谐，维护社会稳定研究；在经济全球化条件下的四川金融经济安全保障体系的法律对策研究；涉及土地承包、土地流转、合作经营等方面法律问题的研究；社会主义法治理念与法学教育、社会和谐与法治研究；规范房地产市场秩序的法律制度、农村土地流转、社会风险防范与现代侵权责任法体系问题研究；促进社会公平正义与政治治理、规范和监督权力运行的法律制度建设以及行政法治建设中的重点和难点问题；非物质文化遗产保护模式研究。
    国际问题研究　区域经济一体化、自由贸易对四川对外经济关系的影响研究；世界贸易组织及相关贸易规则对四川产业的影响研究；国际环境保护对四川经济发展的影响研究；跨国公司将制造基地转向中国内地现象对四川调整产业结构的影响研究；中国大陆与台湾之间的“两岸经济合作架构协议（ECFA）”研究；四川对外贸易目标国家地区投资和贸易环境研究。
    历史•考古　蜀学与中国文化关系研究；四川历代城乡关系演变研究；四川客家文化研究、近现代四川政治制度史研究；近现代四川对外关系史研究；近现代四川学术文化思想研究；近现代四川社会变迁研究、近现代四川城市史研究、四川改革开放以来的历史研究；四川革命根据地史研究；四川保路运动史研究；四川三线建设研究；新时期四川社会变迁研究；文艺复兴与欧洲资本主义制度的产生和现代国家形成的关系研究；19世纪晚期至20世纪初期欧美国家由工业化、城市化引发的社会转型中的劳资关系、各族关系和性别关系研究；欧美等国现代化进程中社会公平机制的建立和完善研究；欧美国家区域发展与整体发展之间的关系研究；日本、印度等其他非欧洲国家的现代化道路的研究；四川史前与夏商时期的环境变迁与人地关系；四川商周时期考古学文化谱系研究、川甘滇藏民族走廊的多学科考察与研究；四川汉代画像的综合研究；四川石刻的整理与研究；
    文学•语言学　敦煌文献与宗教文献研究；比较诗学与比较文学学科理论研究；马克思主义文论研究；西方文论研究；欧美文学与文化互动研究；唐宋文学与文化互动研究；汉语历史、现状与应用研究；中国现当代文学与文化研究；中国文学与中国文化发展研究；四川历代重要作家作品、文学流派和文学社团、历代重要文学现象和文学流变研究；中国文学中的民族精神研究；当代马克思主义文艺理论研究。
     新闻•传播学　传媒影响力与舆论引导力研究；新媒体传播对中国社会生活与政治生活的影响研究；重大突发事件中政府与媒体的互动研究；新形势下传媒竞争的新趋势、环境新闻学研究；“三网融合”背景下的四川报业发展研究；少数民族文化传播的媒介化研究；西部大开发与传播文化研究；社会民意的网络表达与疏导机制研究；区域传播与西部社会发展研究、四川传媒经济与文化产业发展研究；“双轨”背景下的四川传媒发展研究；媒介融合时代的四川传媒业未来、电视节目评估体系研究、四川广告转播的现状与发展趋势研究；四川学术期刊出版机制变革研究。
    民族问题　四川民族地区宗教社会适应问题研究；西部开发中的我省民族地区经济、社会发展路径与发展模式；民族地区资源开发、利益分配与权益保障研究；我省少数民族经济社会发展与民生改善研究；我省民族地区社会变迁与文化遗产保护；生态资源保护与民族地区可持续发展；少数民族地区扶贫开发模式探讨；我省牧民定居工程与彝区三房改造工程效益评估研究；少数民族地区双语教育与教育公平研究；四川少数民族民族观与民族史研究；少数民族文化资源库建设研究；少数民族地区建设社会主义新农村(牧区)模式研究；四川少数民族人才发展战略研究；四川城镇民族关系研究；四川藏区社会历史特点研究；川藏铁路与藏区自然生态、社会文化环境研究；四川藏区水电开发、移民安置与社会稳定研究；彝区水利开发与区域社会发展研究；低碳、环保与民族地区的小资本企业发展研究；我省少数民族语言现状调查、濒危语言、双语教学和语言信息化研究；我省少数民族流动人口与贫困问题研究；我省民族地区留守儿童教育问题研究。
    教育学　四川教育历史研究；四川城乡社会经济文化发展水平差异与教育公平问题研究；四川人口流动对学校教育的影响及对策研究；新一轮西部大开发与四川教育的区域发展战略研究；城市学前儿童入学需求研究；网络社会青少年发展研究；四川产业结构与职业教育布局研究；高等教育结构研究；大学生思想品德与心理健康研究；大学生就业研究；民族地区社会经济发展与民族教育的关系研究；民族地区民族文化传承与保护研究；民族教育与中华民族共享文化建设的关系研究。
    艺术学　四川60年文化艺术事业发展研究；四川重要文化艺术家研究；巴蜀重要艺术文献研究；民族地区传统艺术的传承与发展研究；艺术与巴蜀文化的研究；四川曲艺史论研究；四川公共文化服务体系建设研究；四川非物质文化遗产保护与发展研究；四川文化产业发展研究；四川文化科技的支撑、提升、引领作用研究。
    体育学 中国特色体育发展道路研究；竞技体育“举国体制”的可持续发展研究；深化体育管理体制改革的研究；体育在城市化发展中的作用研究；四川体育文化研究；四川体育公共服务体系构建研究；“民生”理念下的群众体育研究；体育旅游与休闲体育研究；四川民族传统体育非物质文化遗产的保护与发掘研究；四川体育产业发展模式研究。
    图情文献学　数字图书馆在网络阅读和网络教育中的应用研究；网络信息资源的收集、保存和利用机制研究；网络信息法律政策研究；图书馆、档案馆在西部大开发中的相关问题研究；重大事件档案的收集、管理和利用研究；信息构建对当代情报学理论的影响研究；数字图书馆知识管理和知识服务模式研究；我省信息资源产业发展战略研究；图书馆的资源与服务整合研究；当代图书馆核心竞争力研究；地方历史档案抢救性保护策略研究；政府信息资源服务的需求分析与实现路径研究；社会模式下档案馆政府信息公开服务机制与模式研究；民族地区文献的保护与利用研究。

